

LA ALBUQUERQUE



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orilluela, un mes... Fuera, trimestre...

PAGO ANTICIPADO

ORILLUELA, S. PASCOAL, 9

No se devuelven los originales aunque no se imprimen

ANUNCIOS

Los anuncios a precios convencionales... dirigidos a la Redacción.

HUEVO de ATUN

SE VENDE fresco y de superior calidad a 5 ptas. el kilo, en el acreditado establecimiento de salazones de FRANCISCO SANTIAGO GARCIA situado en la plaza de Abastos de esta ciudad.

No asustarse

Según ha podido verse en informaciones telegráficas, el cólera se extiende por Francia.

Sin embargo, no hay que alarmarse.

Baldomero Argente, coincidiendo con ideas apuntadas, dice que acaso los temores son excesivos. Ese vecino ha rondado nuestras proximidades durante los tres ó cuatro años últimos. No ha sido vecino, sino huésped, en algunas poblaciones de Italia y de Austria, y, sin embargo, no ha hecho en esas poblaciones los inmensos estragos que tan siniestra nombradía dieron á la epidemia entre nosotros.

Tal vez su permanencia en Europa lo ha civilizado, haciéndole perder la salvaje energía con que abandona sus tierras natales del

Aquí, quizás la necesidad ha espoleado á la Ciencia, y, tras las investigaciones de unos años, ésta ha conseguido disponer de medios más vigorosos para resistir los ataques del enemigo invisible, acaso, y dicho sea en los de la Providencia, la continuidad casi endémica del cólera, ó de las causas que preparan su expansión, ha hecho brotar en los cuerpos humanos aquellos elementos de resistencia orgánica que espontáneamente elabora la vida en su anhelo inquebrantable de prevalecer.

No hay, pues, que exagerar los temores, no hay que alarmarse por las noticias que llegan, máxime cuando el miedo en vez de medicina que cura es enfermedad que mata.

Variedades

Actores cinematográficos

Hace pocos días, al ensayar una escena para preparar una película cinematográfica, un joven pereció ahogado. La pérdida del aquel actor de verdadero talento ha hecho que nos fijemos en una nueva profesión: la del «actor cinematográfico». Hay, en efecto, un número no escaso de actores empleados por Empresas de este género, y otros que temporalmente se dedican á ese trabajo durante «las estaciones muertas» de los teatros.

Y no se crea que todo el mundo puede ser un buen actor para el cinemató-

grafo para ello no sólo hay que saber caracterizarse convenientemente y dar á su rostro la expresión que las circunstancias requieran, sino que ha de poseerse de muchos otros requisitos, tales como fuerza, agilidad, habilidades de nadador, de frote, de alpinista, etc., etc. Pero también este de que hablamos un oficio peligroso, porque el público se deleita con escenas que ponen los pelos de punta (incendios, naufragios, etc.) en las cuales el actor corre un riesgo efectivo.

Uno de los principales Centros de producción de estas películas sensacionales se halla instalado en un gran parque de Nueva York, del cual es propietario Mr. Bellmar.

El parque comprende unas 30 hectáreas de terreno desigual y en parte agreste, con bosques, lagos, rocas, ruinas de castillos, etc. En él viven 50 actores y 10 ó 12 «coroboy» auténticos del departamento de Texas, con sus «pones», su armamento característico y multitud de variados animales. En este teatro al aire libre, Bellmar combina escenas cinematográficas de todo género: asaltos á diligencias, caza de bisontes, incursiones de pieles rojas, incendio y salvamento por los bomberos, batallas navales, etc.

Precisamente en una de estas escenas fué en la que se ahogó el artista á que aludimos.

Con arreglo al programa previamente fijado, el citado actor tenía que arrojar desde una barca y nadar un rato por debajo del agua. Sin duda el desventurado sufrió un calambre y no volvió á aparecer en la superficie. En la orilla hallábanse reunidos más de 500 espectadores que aplaudían entusiasmados.

Cuando comprendieron que había ocurrido un grave accidente ya era tar-

de para evitar el daño. El actor había muerto.

CRONICAS LIGERAS

Turismo y paisaje

La cuestión del turismo surge á cada verano, y se discuten todos los años con tanta efervescencia. Estamos en Agosto. Los españoles todos, nosotros los españoles, poco viajeros y casi nada curiosos, salimos unos cuantos días de nuestros hogares, y abandonando nuestras oficinas, nuestros talleres ó nuestras redacciones, vamos en busca de la brisa audaz de los puñales, ó del soplo latido de las playas, más por razones de higiene que por sentimientos de curiosidad. Claro que luego, en el campo y en el mar, advertimos que el espectáculo es grandioso y solemne, y nos damos cuenta, en la soledad de nuestros paseos, de que todo aquello tiene fisonomía bella y una múltiple serie de gestos y de expresiones á cada hora y á cada evolución del sol. Advertimos que la vida tiene algo distinto de lo que la realidad de las poblaciones, en sus modalidades cotidianas presenta. Y, sin que lo advirtamos, despierta en nosotros el artista, y experimenta nos sensaciones in-

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

TEMPORADA DE VERANO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería

Estambres

Chevots

Gergas

Armures y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

LA ALHAMBRA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

Jose Maria Garrigos

Temporada de verano de 1911.

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos.—Especialidad en hilo para trajes de caballero.

La Alhambra.— Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA.

ditas y hacemos el descubrimiento de regiones inexploradas de nuestra mentalidad y de nuestra emotividad. El paisaje aleccionador, en su amplitud, nos muestra la verdad de su vida y de su funcionamiento en las cercanías; las espigas doradas, los tallos verdes aún, el trabajo pausado, apacible y pintoresco de la trilla; y a la distancia, las cimas que azules y se hacen a la vista como nubes inconsistentes y esfumadas.

No se trata aquí de divagar acerca de la poesía del paisaje, ni de la belleza del mar. Queremos explicar que todos nosotros, al salir de nuestra vida diaria y al zambullirnos en la novedad de un paisaje ó entre los muros amarillentos de una vieja ciudad, notamos que todo ello contribuye un poco a nuestra cultura, aunque sea de un modo incoherente y superficial.

«Azorín» ha dicho algo ahora en tal sentido, removiéndolo ideas y procurando escitar el celo de los industriales, que no sólo deben cuidarse de que los viajes sean cómodos y de que los hospedajes reúnan condiciones de confort. El excursionismo debe orientarse hacia los lugares más bellos y de aspecto más grato; sin llegar a industrializar el paisaje, como ocurre en Suiza; los organizadores y promovedores del turismo por España, deben atender por la integridad de las bellezas naturales y de los monumentos que pueden procurar al viajero ocasiones para expansionar sus romanticismos.

En defensa propia

Debo hacer constar que yo no he personalizado en mi escrito del miércoles, si no que «Lewis» fue quien originó la cuestión tratando de ponerme en evidencia ante el público, el que si se percata de la cuestión formará un concepto distinto de ambos, que a «Lewis» le llevará al descrédito periodístico y a mi me dejará colocado en el modesto puesto que ocupo y en el cual me considero muy honrado. Además si mi querido amigo «Lewis» trata de ridiculizar, tanto a mí como a la redacción de EL DIARIO no debe hacerlo de la forma que lo hace, porque si sus excepcionales circunstancias no le permiten dar la cara para sus escritos, excluya de ellos la insidia y de este modo se evitará el que molestó yo, de al público ciertas notas que le ocasionarían algún serio disgusto.

También hago constar a mi *leal amigo* que mal puedo yo hacerme eco de las explicaciones en el terreno particular cuando las ofensas fueron públicas y carecería de honor sino tratara de reivindicarme a los ojos del mismo.

«Lewis» y el velado amigo de su cuento son una misma cosa, lo mismo que *El último mono* y Antonio Oriz, están identificados como lo está el alma y el cuerpo.

Y termino aconsejando a mi *inseparable*, que se ande con mucho tiento si trata de poner en solfa a EL DIARIO, porque tanto el director como los redactores saben que cierto Código prohíbe termi-

nantemente colaborar en la prensa a los que están bajo su acción si éstos no solicitan de sus superiores el permiso y pudiera suceder que se les ocurriera algo que seguro perjudicaría a mi querido *leal é inseparable amigo*, porque los periodistas también tenemos nuestras jurisdicciones, y si «Lewis» y su *alter ego* han tenido en cuenta sus *circunstancias excepcionales* cuando se han sentido atacados han debido también tenerlas presentes al atacar no estando, porque acusa (iba a decir cobardía) molestar a los demás y esconderse luego con un comodín de *circunstancias excepcionales*.

Cuelguen «Lewis» y su amigo la péñola y vengan al palenque periodístico cuando esas *circunstancias* les permitan quitarse la careta si es que se la quitan, que yo aún no lo he visto.

EL ÚLTIMO MONO.

La Srta. Isabel Martínez Arenas

Su entierro.

Ayer tarde se verificó el sepelio de la que en vida fue la bella y distinguida señorita Isabel Martínez Arenas.

El cadáver se encerró en un sencillito y artístico féretro sobre el que extendía sus brazos una cruz morada; y las cintas que de él pendían fueron conducidas por los jóvenes D. Juan Belda, don José María Garrigos, D. José María Lacárcel y D. José Brotons.

La presidencia del duelo la ocuparon un P. de la Compañía de Jesús, el cura de la parroquia del Salvador D. Antonio Mira, el alcalde D. José Ferrer y el letrado D. José Calvet. Seguía un cortejo formado por una gran multitud en la que había numerosas representaciones de todas las clases sociales de Orihuela, cerrando la marcha bastantes carruajes particulares.

Si la parte que los pueblos toman en los duelos de las familias pudiera servir de lenitivo al dolor de éstas, la triste manifestación que ayer realizó nuestro pueblo calmaría en gran parte la inconsolable pena que aflige a la familia de la malograda finada.

Esta mañana ha tenido lugar en la capilla de la Compañía de la parroquia del Salvador, la misa en sufragio del alma de la señorita Isabel Martínez Arenas, a cuyo piadoso acto han asistido muchos fieles amigos de su distinguida familia, a la que repetimos la expresión de nuestro sentido pésame y muy especialmente a su hermano nuestro entrañable amigo y compañero D. José.

Comentarios políticos

El que haya leído el artículo de entrada de «El Eco de Orihuela» de ayer, creará que le han pisado un callo a juzgar por lo alto que

Persianas de cadueta

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el

Almacén de muebles

DE
JUAN MARIN

calle de Santa Lucía, 10

Sirviéndolas en el día de su encargo á la medida y color que se pida. Si quieren quedar bien servidos, comprad en el citado Establecimiento.

ponía el grito; y después de averiguada la causa de sus agudas lamentaciones resulta lo que siempre, que no tiene más razón que la de la oposición al partido liberal democrático; el alcalde ordenó que la feria de ganados se estableciera en las calles de Unión Agrícola, de S. Gregorio, en la plaza de S. Sebastián, en la Alameda vieja y en el camino de Cartagena, prohibiendo que se instalara en la Avenida de Ruiz Valarino, y esa orden se ha cumplido *pedem litere*; y consta que no se dió la orden por razones de salud pública á las que nada afecta la feria de ganados como ahora demostramos, sino para evitar que se interceptara el tránsito de carruajes por la carretera, el de peatones por los andenes y que las bestias estropearan el arbolado de aquel hermoso paseo.

No se dió la orden por razones de salud pública porque las deyecciones de los ganados se limpiaban todos los días, y si eso fuera una razón no podrían existir cuadras ni cocheros en el interior de las poblaciones.

El Sr. Ferrer ha obrado libremente sin atender á presiones de nadie, porque no las ha habido, y podemos anticipar al colega que si al año que viene están en el poder los liberales democratas—que sí estarán—la feria de ganados se establecerá en los mismos lugares que este año, por ser los de costumbre; y de ello no podrá quejarse nadie, ni de las quejas harán caso las autoridades superiores, porque no atacándose á la salud pública serán como ahora injustas.

NOTICIAS

Esta tarde la banda de música municipal dará un pasacalle antes de la partida de *foot-ball* y después amenizará este espectáculo.

Con objeto de facilitar la extracción del agua en la casa de Beneficencia de esta ciudad, se ha encargado un motor eléctrico que se instalará tan pronto como llegue de Alemania. El importe de este aparato se costea con el producto del alquiler de sillas en los paseos públicos, y ya se ha pagado su costo que es de setecientas pesetas.

En Torrevieja ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de nuestro joven amigo D. Luis Díez, habiéndose bautizado al recién nacido con el nombre de Francisco.

Felicitemos á los venturosos padres por tan fausto suceso de familia.

Del campo de la Horadada han regresado el segundo teniente de alcalde é ilustrado jurista, particular, amigo nuestro D. José Calvet y su elegante y bella esposa.

Se ha abierto el despacho para la venta de localidades para la corrida del día 20, en casa de D. José Aguilera Pastor.—Príncipe de Vergara núm. 16.

Después de haber permanecido una temporada en Torrevieja, ha regresado nuestro buen amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Antonio Iborra.

La «Gaceta» ha publicado una R. O. convocando para el día 15 del próximo Septiembre, las oposiciones á ayudantes de obras públicas.

Hay una animación extraordinaria para la corrida de becerros y carrera de cintas que el día 20 se celebrará, cuya fiesta está á cargo de los jóvenes socios de la Deportiva, habiendo sido

tanta la demanda de localidades, que los palcos están todos vendidos y de las restantes quedan muy pocas.

Mucho nos alegramos que esto ocurra por cuanto que la cantidad para la casa de Beneficencia será tanto mayor cuanto más gente acuda á admirar las proezas de tan distinguidos jóvenes que no cesan de trabajar y están animadísimos y deseosos de que llegue ese día.

SE ALQUILA la casa número 30 de la calle de S. Isidro. Para precios y condiciones en la imprenta de este periódico.

Ayer le fueron administrados los últimos Sacramentos al joven Monserrate Abad, hijo del activo macero mayor del Excmo. Ayuntamiento.

Deseamos vivamente la mejoría del enfermo.

En las escuelas de Comercio de Alicante y Valencia, se hallan vacantes las cátedras de Aritmética y Algebra y Cálculo mercantil, dotadas con el sueldo anual de 3000 pesetas, cuyas plazas han de ser provistas por oposición correspondiente al turno de auxiliares.

En la plaza de S. Sebastián se celebra esta tarde la partida de *foot-ball* anunciada y que figura como festejo en el programa de feria, siendo los puestos y nombres de los jugadores los que transcribimos á continuación:

De Murcia.

Guarda-meta.—C. Cuartero.

Defensas.—Ansejo y A. Agullo.

Medios.—M. Gullón, Guillamón y M. García.

Delanteros.—J. Mejayo, D. Fernández, P. Muñoz J. Fernández y A. Perez.

De Orihuela.

Guarda-meta.—Frias.

Defensas.—V. Mayor y J. Cánovas.

Medios.—A. Tormo, F. Cánovas y F. Piñeiro.

Delanteros.—P. Penaya Ferrer, Gomez, L. Peralva y Calvez.

Para los toros

En EL GLOBO se acaba de recibir un grandioso surtido en MANTILLAS blancas y de madroños á precios sumamente económicos.

A pesar de no estar anunciado en el

programa de fiestas y en vista de lo que regocija al público, esta noche habrá exhibiciones cinematográficas al aire libre en el real de la feria

Al entrar en máquina la presente edición, recibimos la noticia del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Bernardo Roca de Togores y Pérez de Meca, acaeci esta mañana.

La conducción del cadáver á su última morada tendrá lugar esta tarde á las 6 y mañana á las 10 se dirá en la Iglesia Parroquial del Salvador una misa por el eterno descanso de su alma.

Esta redacción envía su más sentido pésame á la aristocrática familia del finado.

Programa de fiestas

— Día 19 —

Por la noche música en la feria y cinematografía al aire libre en la plaza de la Constitución.

PASATIEMPOS

CHARADA

—¿Cuatro V. á los toros Luis?
—Primera ir, solo es dos tres.
—Pues le doy miles de gracias.
—Y os prometo de quedar bien,
á los chicos de la todo
obsequiaros con un té.

(La Solución mañana.)

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana
S. Luis obispo de Tolosa.

Se ha recibido en el establecimiento de

Eduardo Martínez

MOJAMA superior de lomo y
HUEVO de Añón y Corbita á
5 ptas. kilo.

Plaza de la Fruta

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo

DE VENTA

M. Clementes

ALFONSO XIII, 4.—ORIHUELA

Imp. de J. Sansano, Orihuela

Hispania COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. F. 23. 6.

